

9

1983



ЖУРНАЛ
МОСКОВСКОЙ
ПАТРИАРХИИ

ТАИНСТВО КРЕЩЕНИЯ

МОЛИТВА ВО ЕЖЕ СОТВОРИТИ ОГЛАШЕННАГО

Оглашаемым, то есть получающим наставление в истинах веры, человек становится через церковную молитву о нем. В храме эту молитву совершает епископ или же по его благословению пресвитер, готовящий человека к Таинству Крещения. Участвует в этой молитве и церковная община, в общение с которой оглашаемый вводится благословением священника.

Еще издревле церковная практика повелевала человеку, готовящемуся приступить к Таинству Крещения, прийти к епископу и засвидетельствовать перед ним, как преемником апостольского служения, свое желание стать членом Церкви. Епископ, получив общие сведения о желающем сделаться христианином, благословлял занести его имя в церковный «катехизис» — книгу, содержащую список оглашенных и членов церковной общины для молитвы и поминования за богослужениями. Затем святитель выяснял искренность его обращения и нравственные качества его души в семейной и общественной жизни. Вместе с испытанием оглашенному назначалось покаяние. Поэтому чин оглашения часто совершали в дни Великого поста, как особо предназначенные для покаяния и молитвы¹.

В древности приготовление к Крещению было длительным по времени — от сорока дней до трех лет. В этом приготовлении участвовали как сам оглашаемый, так и члены христианской общины, к которой он приходил, ища единения с Церковью. Особое значение в этом отводилось деятельности восприемника-свидетеля, вникавшего в существо жизни оглашенному и становившегося свидетелем перед епископом или пресвитером искренности намерений приходящего стать членом Церкви. Восприемники поручались пред Богом за твердость обещаний оглашенному и брали на себя обязанность быть непосредственными помощниками пастыря в деле научения оглашенному истинам веры, нормам христианской нравственности, законам молитвы, а также поведению его за богослужением. К восприемникам священник обращается перед каждым молитвословием чина с призывом: *Господу помолимся*. Совместная молитва священника, восприемников и членов общины направлена на то, чтобы отрешилась его (оглашенному) *ветхость* и он исполнился силы Святого Духа и через соединение со Христом соделался чадом Царства Божия. Молитвенным обращением к Богу иерей вновь вызывает к действию творческое слово Божие: *Да будет* (Быт. 1, 3, 6). В результате человек начинает быть оглашенным, наставляемым и наставленным в истинах православной веры, и молитвенно готовится воспринять своей душой тайну духовного рождения свыше — от воды и Духа (Ин. 3, 5, 7).

Сознавая свою причастность к созидающему действию Божией Силы и Божией Премудрости, иерей с полнотой пастырской ответственности приступает к совершению молитвы во

еже сотворити оглашеннаго. Этую молитву иерей совершает в епитрахили и поручах.

При крещении младенцев молитва об оглашении совершается на том месте, где и само Крещение. Когда же готовятся к Крещению взрослые люди, то молитве об оглашении предшествует чинопоследование принятия их в Церковь. Иноверцев — иудеев, магометан, язычников и прочих, над которыми не было совершено Таинство Крещения во Имя Святой Троицы², готовят — в соответствии с практикой Древней Церкви — на протяжении сорока или более дней³. Когда новообращенный засвидетельствует перед пастырем, как представителем церковной иерархии, искренность и осознанность своего обращения к христианской вере, то ему нарекается христианское имя, чем полагается начало первоначального союза между ним и Церковью, затем происходит оглашение первое, состоящее в основном из отречений от прежних заблуждений в вере, на следующий день — оглашение второе, при совершении которого оглашенному свидетельствует свою веру в догматы Церкви⁴. В завершение бывает оглашение третье, содержащее чинопоследования молитвы во еже сотворити оглашеннаго.

Положив Крест и Евангелие на аналой, иерей удостоверяется, что *пояс хотящаго просветиться разрешен* (снят) и сам он стоит лицом к востоку во единой ризе непропоясан, непокровён и необувён, имущь руце обле (опущенными вниз). При совершении молитвы над младенцем священник открывает грудь и лицо оглашенному, которого в пеленах держит на руках восприемник, обращенным лицом к востоку.

Слова молитвы иерей предваряет троекратным дуновением на лицо оглашенному и трижды знаменует крестообразно *чело и перси его*. Дуновением священника, по словам святого Симеона Солунского, «возгревается прежнее дуновение, бывшее над Адамом»⁵, когда Господь Бог... *вдунул в лице его дыхание жизни* (Быт. 2, 7). Это дуновение, как и последующие дуновения чина, также совершаются крестообразно⁶.

Возложив руку на главу оглашенному, иерей возглашает: *Господу помолимся*. Такое возложение руки епископа (или священника), совершившееся уже во времена святителя Иоанна Златоуста, означает, что просящий крещения принимается Церковью в свое достояние, его имя будет внесено в книгу жизни, а сам он будет *причислен к стаду наследия Божия* (1-я молитва). Начало крещального богослужения через возложение руки епископа на главу оглашенному осмысливается поэтому как дело его защиты: оглашенному дается духовное прибежище, он берется под кров благодати Божией. Так начинается общечерковная молитва за готовящегося к Таинству Крещения. К оглашенному обращены слова святителя Василия Великого: «Приступи и всецело

отдайся Господу, присовокупи свое имя, припишись к Церкви... впишись в эту книгу, чтобы тебя переписали в книгу Горнюю»¹. Оглашаемый, как бы отвечая на этот призыв, приходит ко Христу, чтобы спастись, и молитва пастыря об оглашенном свидетельствует об этом.

О Имени Твоем, Господи Боже Истины, и Единородного Твоего Сына, и Святаго Твоего Духа, возлагаю руку мою на раба Твоего (или: на рабу Твою), имя рек, сподобльшагося (...уюся) прибѣгнути ко Святыму Имени Твоему и под кровом крил Твоих сохранитися: отстави от него (ней) ветхую днную прѣость, и исполни его (ю) еже в Тя веры, и надежды, и любвѣ: да разумеет, яко Ты еси Един Бог Истинный, и Единородный Твой Сын, Господь наш Иисус Христос, и Святый Твой Дух. Даждь ему (ей) во всех заповедех Твоих ходити и угодная Тебе сохранити: яко аще сотворит сия человек, жив будет в них. Напиши его (ю) в книзѣ жизни Твоей, соедини его (ю) стаду наследия Твоего, да прославится Имя Твое Святое в нем (ней) и Возлюбленнаго Твоего Сына, Господа же нашего Иисуса Христа, и Животворящаго Твоего Духа. Да будут очи Твои взирающе на него (ню) милостию вѣйну, и уши Твои еже услышати глас моленія его (ея). Возвесели его (ю) в дѣлах рукъ его (ея) и во всяком роде его (ея), да исповестя Тебе покланяясь (покланяющися), и славя (славящи) Имя Твое великое и выши-

нее, и восхвѣлит Тя вѣйну вся дни живота своего.

Тя бо поют вся Силы Небесныя, и Твоя есть слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

(Твоим Именем, Господи Боже Истины, и Твоего Единородного Сына, и Святаго Твоего Духа возлагаю руку мою на раба Твоего (имя рек), сподобившегося обратиться к Твоему святыму Имени и под Твоим покровом обрести защиту. Удали от него ветхое заблуждение и прельщеніе — сравн. 1 Кор. 5, 7; Еф. 4, 22 — и наполни его верой в Тебя, надеждой и любовью, да разумеет, что Ты, Единородный Твой Сын и Святой Твой Дух — Единый Истинный Бог. Дай ему следовать всем заповедям Твоим и хранить то, что Тебе угодно, так как если человек это исполнит, то будет жив. Напиши его в книге жизни Твоей, присоедини к достоянию Твоему, да прославится в нем Имя Твое Святое, Возлюбленного Твоего Сына, Господа нашего Иисуса Христа, и Животворящаго Твоего Духа. Пусть очи Твои всегда будут с милостью взирать на него, и Твои уши — слышать глас его молитвы. Надели его радостью в делах рук его и во всем роде его, да исповедается Тебе, поклоняясь и славя Твое Имя, великое и верховное, и восхвѣлит Тебя всегда, во все дни жизни своей. Ибо Тебя воспевают все Силы Небесные, и Слава Твоя — Отца, и Сына, и Святаго Духа — (пребывает) ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.)

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Дмитриевский А. А., профессор. Наука о православном богослужении. Машинопись, выпуск 5, часть 2, с. 3. — Таинства.

² Чинопоследование соединяемым из иноверных к Православной Церкви. М., 1829; Книга чинов присоединения к Православию. Петроград, 1915, часть 1.

³ Смирнов Ф. Богослужение христианское со временем апо-

столов до четвертого века. — Труды Киевской Духовной Академии, 1875, т. IV, с. 177—178.

⁴ При совершении чина об оглашеннѣх священник, находясь «у дверей храма, вопрошаєт оглашаемого», который стоит «пред дверьми церковными», то есть в притворе. —

См.: Чинопоследование в Требнике.

⁵ Вениамин, архиепископ. Новая Скрижаль. СПб., 1899, с. 340.

⁶ Булгаков С. В. Настольная книга для священноцерковно-служителей. Киев, 1913, с. 997.

⁷ Творения. М., 1846, часть IV, с. 238.

Борис ДАНИЛЕНКО,
воспитаник З класса
МДС

